Muster (darf verändert oder gekürzt werden!) Mit dieser Presseankündigung bittet ihr die Redaktionen in eurer Stadt, eure Aktion anzukündigen, und ladet sie zugleich zu ihr ein. 
Presseankündigung
Attac Musterstadt
Musterstadt, XX. Oktober 2020 


Attac solidarisiert sich mit streikenden Bus- und Bahnfahrer*innen

Sozial-ökologische Verkehrswende braucht gute Arbeitsbedingungen im ÖPNV 


· DATUM, XX Uhr
· ORT, Musterstadt (möglichst genaue Adresse!)


Attac Musterstadt erklärt sich solidarisch mit den Beschäftigten der/des Name Verkehrsunternehmens und unterstützt ihren Warnstreik am Datum um Zeit in Ort gemeinsam mit Bündnispartner1, Bündnispartner2 und Bündnispartner3 (letzten Halbsatz nur einfügen, falls ihr gemeinsame Aktionen mit anderen Gruppen plant!). 

„Wir unterstützen die Tarifkampagne #tvn2020 von Verdi für gute Arbeit im öffentlichen Nahverkehr. Kostendruck und Liberalisierung haben die Arbeitsbedingungen im ÖPNV in den vergangenen 20 Jahren kontinuierlich verschlechtert: Arbeitsverdichtung und Stress haben zugenommen, der Krankenstand ist entsprechend hoch, und es kommt viel zu wenig neues Personal nach. Das muss sich ändern“, sagt XX von Attac Musterstadt.

Die Gewerkschaft Verdi will deshalb Tarifverhandlungen für bessere Arbeitsbedingungen für Bus- und Bahnfahrer*innen aufnehmen – und bundesweit einheitliche Regelungen für etwa 130 kommunale ÖPNV-Unternehmen schaffen. Ein solcher „Rahmentarifvertrag“ wäre ein Novum, das die momentane Ungleichbehandlung in den Bundesländern beenden und für mehr Verlässlichkeit sorgen würde. Doch die Arbeitgeber haben am 19. September solche bundesweiten Verhandlungen abgelehnt. Auch nach den bundesweiten Warnstreiks am 29. September sind sie nicht bereit, ihre Verweigerungshaltung aufzugeben. 

XY von Attac Musterstadt: „Das macht uns wütend. Deshalb werden wir die 87.000 betroffenen Beschäftigten in ihrem Kampf unterstützen und gemeinsam in diesem Herbst die Verkehrswende einleiten! Bessere Arbeitsbedingungen sind Voraussetzung für den Ausbau des ÖPNV. Und dieser ist eine unabdingbare Voraussetzung für den Rückbau des motorisierten Individualverkehrs und für das Erreichen der Pariser Klimaziele.“

Attac hat gemeinsam mit Verdi, Fridays for Future, dem BUND, der BUND-Jugend, dem Verkehrsclub Deutschland (VCD), den Naturfreunden Deutschlands und der Eisenbahn- und Verkehrsgewerkschaft (EVG) das Positionspapier „Verkehrswende erfordert entschiedene Investitionspolitik für den Umweltverbund“ erarbeitet (https://link.attac.de/positionspapier-verkehrswende). Darin fordert das Bündnis:

· eine Investitionsoffensive für die nachhaltige und solidarische ÖPNV-Finanzierung,
· die Verdoppelung und Modernisierung des ÖPNV-Angebots bis 2030,
· den Aufbau von Personal und eine bessere Qualität der Arbeitsplätze sowie
· eine klimafreundliche Verkehrsplanung durch Vorrang für den Umweltverbund.

XY von Attac Musterstadt: „Die Finanzierung urbaner und regionaler klimafreundlicher Mobilität muss jetzt auf solide Füße gestellt werden. Wir brauchen keine Vielzahl von einzelnen Fördertöpfen, sondern ein bundesweites Finanzierungsprogramm und eine Investitionsoffensive durch die Länder und den Bund!“


Hintergrund: Massiver Sparkurs im ÖPNV 

An den Arbeitsbedingungen im Nahverkehr wurde seit 1990 massiv gespart: Der ÖPNV befördert heute 24 Prozent mehr Fahrgäste als noch vor 20 Jahren – und das mit 18 Prozent weniger Personal. Für die übrigen Beschäftigten heißt das immer höhere Arbeitsbelastung, was unter anderem zu einer überproportional hohen Krankenquote im Fahrdienst führt. Zudem verhinderte die Sparpolitik Ausbildung und Neueinstellungen und verschreckt neue und junge Bewerber*innen: Schon heute sind 40 Prozent aller Beschäftigten über 50 Jahre alt; bis 2030 werden bundesweit zehntausende Beschäftigte fehlen. Hohe Krankenstände und Personalmangel führen zu Fahrt- und Linienausfällen; ein Ausbau des ÖPNV scheint unter diesen Bedingungen unmöglich. 


Für Rückfragen und Interviews:

· Mara Musterfrau, Attac Musterstadt, Telefon (mobil, wirklich erreichbar!)
· Martin Mustermann, Attac Musterstadt, Telefon (mobil, wirklich erreichbar!)


Weitere Informationen:

· Attac-Seite zum #tvn2020: www.attac.de/tvn2020

· Solidaritätserklärung u.a. von Attac, Fridays for Future und Campact: https://www.attac.de/index.php?id=78849 

· Bündnis-Positionspapier: https://link.attac.de/positionspapier-verkehrswende

· Attac Musterstadt: LINK



Wir bitten um Vorankündigung und Berichterstattung. Die Aktion/Kundgebung eignet sich gut sowohl für eine Text- wie auch Bildberichterstattung. Gesprächspartner*innen von Attac stehen Ihnen nach Absprache und unter Einhaltung der Hygiene- und Abstandsvorschriften vor Ort gern zur Verfügung.
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