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 Bankwechselkampagne – Kröten weg von unethischen Banken
Sehr geehrte Damen und Herren,
Als christliche Gemeinde sehen Sie sich in der Verantwortung, die Schöpfung zu bewahren und das Prinzip der Nächstenliebe weiterzutragen. Sie stehen für einen respektvollen Umgang mit unserer Umwelt und für soziale Gerechtigkeit. Wir wissen, dass viele Kirchengemeinden keine Konten bei privaten Großbanken führen, denn das Bekenntnis zu christlichen Werten legt nahe, Geld lieber in die Hände einer ökologisch und sozial verantwortungsbewussten Alternativbank zu legen. 
Im Rahmen der Attac-Bankwechselkampagne haben wir recherchiert, welche Banken in heikle Geschäfte (z.B. Spekulation in Agrarrohstoffe, Investition in Rüstungs- und Atomindustrie) involviert sind und welche Alternativen zu den schädlichen Großbanken existieren. So betreiben einige Großbanken beispielsweise Agrarrohstoff-Fonds, mit denen ihre Kunden auf Preisentwicklungen von  Nahrungsmitteln wetten können. Damit trägt diese Form der Spekulationen zu explodierenden Lebensmittelpreisen bei und verschärft den Hunger in den ärmsten Ländern. Viele der Großbanken mussten in der letzten Finanzkrise direkt (Commerzbank) oder indirekt (Deutsche Bank / HypoVereinsbank) mit Steuermilliarden gerettet werden. Und sie betreiben massiven Lobbyismus gegenüber der Politik, um eine wirksame Regulierung der Finanzmärkte zu verhindern. Zudem sind sie in sogenannten Schattenfinanzplätzen – auch bekannt als „Steueroasen“ – aktiv, von wo aus sie mit besonders riskanten Spekulationen weitere Krisen provozieren. Das ist mit christlichen Moralvorstellungen nicht vereinbar. Der Wechsel hin zu einer Alternativbank ist deshalb ein konsequenter Schritt für Kirchengemeinden. 
Beteiligen auch Sie Sich an der Krötenwanderung und kehren Sie den Großbanken den Rücken zu! Detaillierte Informationen zu den Geschäften der Großbanken und zu möglichen Alternativbanken, die sich zum Teil explizit auf christliche Werte beziehen, finden Sie auf unserer Homepage www.attac.de/bankwechsel.
Des Weiteren würden wir uns sehr freuen, wenn Sie das Thema „Bankwechsel“ in einer Predigt ansprechen oder sogar einen ganzen Bankwechselgottesdienst gestalten würden. Unter www.attac.de/aktuell/bankwechsel/materialien/aktionspaket finden Sie dazu Anregungen. 
Wir freuen uns über eine Antwort von Ihnen und stehen natürlich gerne für Ihre Rückfragen oder Anmerkungen zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen
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