Unterstützen Sie uns! Attac-Aktion „Kul.tour gegen TTIP“
Guten Tag Herr/Frau, 

wir von Attac MeineStadt hätten von Ihnen bei einem ganz besonderen Projekt gerne Unterstützung: Bei unserer Aktion „Kul.tour gegen TTIP“, die wir gerade deutschlandweit gegen das geplante Freihandelsabkommen zwischen den USA und der EU (TTIP) auf die Beine stellen. Auch MeineStadt ist Teil dieser Kampagne. Dafür bitten wir um Ihre Unterstützung.
Sagt Ihnen TTIP was?
Die EU verhandelt seit Mitte letzten Jahres mit den USA über ein sehr weitreichendes Abkommen zu Welthandel und Konzernklagerechten. Das Ganze nennt sich Transatlantic Trade and Investment Partnership (TTIP). Im Mittelpunkt steht die Abschaffung sogenannter „nicht-tarifärer Handels-hemmnisse“. Das bedeutet: verschärfter Standortwettbewerb, genmanipulierte Lebensmittel, Ausweitung von Fracking in den USA, schlechtere Arbeitsbedingungen und vieles mehr könnte dadurch in Europa Einzug halten.. 

Auch auf dem Kultursektor hätte TTIP gravierende Auswirkungen: Neben der drohenden Abschaffung der Buchpreisbindung, könnte auch die öffentliche Förderung von Film, Theater und Museen auf der Kippe stehen. Die gesamte Kulturbranche könnte dann vorrangig nur noch von marktwirtschaftlichen Kriterien regiert werden.

Doch trotz der gewaltigen Auswirkungen, die ein solches Abkommen mit sich brächte, finden die Verhandlungen hinter geschlossenen Türen statt. Sämtliche Verhandlungsdokumente sind geheim.
Für Attac ist deshalb klar: TTIP muss gestoppt werden!
Deshalb wehren wir uns dagegen! Und das auf vielfältige Weise in der Öffentlichkeit - bis das Abkommen scheitert. Ein Baustein ist unsere zweiwöchige Tournee „Kul.tour stoppt TTIP“. Damit sprechen wir speziell Betroffene, also KünstlerInnen, SchriftstellerInnen und Kulturschaffende an. Die Tournee zieht ab dem 2. Mai 2014 durch die Lande und KünstlerInnen werden jeden Tag in einer anderen Stadt mit ihren Auftritten kreativ auf das Abkommen und seine drohenden Auswirkungen aufmerksam machen. 

Am xxx. Mai macht die Kul.tour Station in meineStadt. Wir wollen  hier eine unvergessliche Kul.tour-Veranstaltung auf die Beine stellen und gegen TTIP und für eine bunte Kulturszene eintreten. Dafür brauchen wir Ihre finanzielle Unterstützung. Denn nur so können Künstler ein faires Honorar erhalten, eine stimmige Location genutzt und Infomaterial finanziert werden. 

Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie unsere Kul.tour mit einem kleinen Beitrag unterstützen.  Ihre Spende überweisen Sie bitte an:
xxxxxxxxxxxxxxxx
Dafür sagen wir ganz besonders Dankeschön und laden Sie schon heute herzlich zu einem tollen Kul.Tour-Event am xx.Mai in MeineStadt ein.

Ihr Orga-Team von Attac MeineStadt
Mehr Informationen: http://www.attac.de/kampagnen/freihandelsfalle-ttip/aktionen/kultour/
