** MUSTER ***zum Verwenden, Verändern, Ausgestalten, Kürzen ...
Presseankündigung

Attac XX-Stadt
XX-Stadt, xx. September 2015

* Attac fährt zu Großdemo "TTIP und CETA stoppen" nach Berlin 
* Aufruf an XX-Städter / Breites Bündnis gegen Freihandelsabkommen 
Die Attac-Gruppe XX-Stadt beteiligt sich an der Großdemonstration "TTIP und CETA stoppen! – Für einen gerechten Welthandel!" am 10. Oktober in Berlin. "Wir rufen alle XX-Städterinnen und Städter auf: Fahrt mit und protestiert mit uns gemeinsam am 10. Oktober in Berlin gegen die geplanten Freihandelsabkommen der EU mit den USA und Kanada. TTIP und CETA gehen uns alle an", sagte XX von Attac XX-Stadt. "Gemeinsam können wir die weitere Aushöhlung demokratischer Rechte und die Absenkung ökologischer und sozialer Standards stoppen." 
Beide Abkommen hätten Attac zufolge auch weitreichende Auswirkungen auf die Städte und Gemeinden. "Ob beim Theater, der Volkshochschule, der Jugendhilfe, der Wasserversorgung oder bei den Sparkassen – TTIP und CETA gefährden die kommunale Selbstverwaltung und würden den Privatisierungsdruck massiv ansteigen lassen", betonte XY, ebenfalls aktiv bei Attac XX-Stadt.
Organisiert wird die Demonstration von einem einmalig breiten zivilgesellschaftlichen Bündnis, das fordert, die Verhandlungen für TTIP zu stoppen, und CETA, das Abkommen mit Kanada, nicht zu ratifizieren (Attac-Aufruf: http://t1p.de/Attac-Aufruf) 

Zum Trägerkreis des Bündnisses gehören neben Attac Deutschland unter anderem der Deutsche Gewerkschaftsbund (DGB), Brot für die Welt, Campact, der Deutsche Kulturrat, der Paritätische Wohlfahrtsverband, Foodwatch, Mehr Demokratie, die Naturfreunde Deutschland, BUND, NABU, Greenpeace und WWF, die Arbeitsgemeinschaft Bäuerliche Landwirtschaft, Oxfam sowie das Umweltinstitut München.
Von XX-Stadt aus fährt am 10. Oktober ein Bus / in der Nacht auf den 10. Oktober ein Sonderzug (http://ttip-demo.de/anreise/sonderzuege/) zur Demo. Tickets sind erhältlich online / bei XXX / Wer am 10. Oktober zu der Demo nach Berlin fahren möchte, findet auf der Bündnis-Webseite eine umfangreiche Bus- und Mitfahrbörse (http://ttip-demo.de/anreise/mitfahrboerse). 

Weitere Informationen:
* Demonstration " TTIP und CETA stoppen!" am 10. 10. in Berlin: 
www.attac.de/ttip-demo 

* Attac-Aufruf: http://t1p.de/Attac-Aufruf
* Mitfahrbörse: http://ttip-demo.de/anreise/mitfahrboerse
* Sonderzüge: http://ttip-demo.de/anreise/sonderzuege/
* Attac XX-Stadt: LINK
Für Rückfragen und Interviews:

· XX, Attac XY-Stadt, Tel. [Tel. Nr., unter der ihr tagsüber zu erreichen seid!] 

· YY, Attac XY-Stadt, Tel. [Tel. Nr., unter der ihr tagsüber zu erreichen seid!]
�Je nachdem, was passt!





