- Muster (Darf gern verändert oder gekürzt werden!) - 

Mit dieser Presseankündigung bittet ihr die Redaktionen in eurer Stadt/Region vorab darum, eure Aktion anzukündigen, und ladet sie zugleich zu ihr ein. 

Presseankündigung
Attac Musterstadt
Musterstadt, XX. Mai 2016 
Panama ist überall: Attac-Aktion gegen Steuerflucht 
Globalisierungskritiker informieren über Offshore-Ökonomie und fordern Schließung von Steueroasen 

· WOCHENTAG, DATUM, UHRZEIT
· ORT, Musterstadt

Die Panama Papers haben deutlich gemacht, in welchem Umfang reiche Menschen und Unternehmen ihr Geld am Finanzamt vorbei in Steueroasen bringen. Das globalisierungskritische Netzwerk Attac engagiert sich seit langem für eine gerechte Steuerpolitik und gegen Steuerflucht.

Mit einer Aktion/einem kreativen Infostand am DATUM in Musterstadt klären Aktivistinnen und Aktivisten der lokalen Attac-Gruppe über die Mechanismen der so genannten Offshore-Ökonomie auf und verleihen ihrer Forderung nach Schließung der Steueroasen Nachdruck. 

XX von Attac Musterstadt: "Panama ist überall. Weltweit haben 365 Banken mehr als 15.000 Briefkastenfirmen im Auftrag ihrer vermögenden Kundinnen und Kundinnen gegründet. Diese Banken – darunter viele deutsche Institute – machen sich zu Komplizen von Steuerhinterziehern, Geldwäschern und Steueroasen. Es ist allerhöchste Zeit, wirksame politische Taten folgen zu lassen. Attac hat bereits vor Jahren einen Aktionsplan zur Schließung von Steueroasen vorgelegt. Was fehlt, ist der politische Wille."
Die Aktion:

[möglichst konkrete Beschreibung der Aktion] 
Die Reichen, Schönen und Berühmten lassen es sich und ihrem Geld in der Steueroase gut gehen. Dagegen protestieren aufgebrachte Bürgerinnen und Bürger. Dargestellt werden die Steuerflüchter/innen von Aktivist/innen mit schwarzen Masken und Panamahüten. An den Hüten sind kleine Schilder mit der Aufschrift "reich", "berühmt" oder "schön" befestigt. Eine aufblasbare Palme und ein Geldsack symbolisieren die Steueroase. Die Bürger/innen halten ein Banner mit der Aufschrift "Panama ist überall: Steueroasen schließen!"

---

Wir bitten um Vorankündigung und Berichterstattung. Die Aktion / der kreative Infostand eignet sich gut sowohl für eine Text- wie auch Bildberichterstattung. Gesprächspartnerinnen und Gesprächspartner von Attac stehen Ihnen vor Ort zur Verfügung.

Weitere Informationen:

· Attac-Seite zu Steuerflucht: www.attac.de/panama-ist-ueberall
· Webseite von Attac Musterstadt: XXX
Für Rückfragen und Interviews:

· Mara Musterfrau, Attac Musterstadt, Telefon (mobil, wirklich erreichbar!)

· Martin Mustermann, Attac Musterstadt, Telefon (mobil, wirklich erreichbar!)
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