Seien Sie dabei: Attac-Aktion „Kul.tour gegen TTIP“
Guten Tag Herr/Frau, 

wir von Attac MeineStadt hätten Sie von xxx(z.B.Greenpeace) als Bündnispartner gerne bei einem ganz besonderen Projekt mit an Bord: bei unserer Aktion „Kul.tour gegen TTIP“. Sie zieht vom 2. bis 14. Mai durch 17 Städte Deutschlands. Verschiedene KünstlerInnen werden jeden Tag in einer anderen Stadt mit ihren Auftritten kreativ auf das Abkommen und seine drohenden Auswirkungen von TTIP aufmerksam machen – mit Musik, Tanz, Theater, Akrobatik. In MeineStadt macht die Kul.tour am xxx. Mai Station.

Wie Sie sicher wissen, verhandelt die EU verhandelt seit Mitte letzten Jahres mit den USA über ein sehr weitreichendes Abkommen im Bereich Welthandel und Konzernklagerechte, über das „Transatlantic Trade and Investment Partnership“, kurz TTIP. Im Mittelpunkt steht dabei die Abschaffung sogenannter „nicht-tarifärer Handelshemmnisse“. Das bedeutet: genmanipulierte Lebensmittel, Fracking, schlechtere Arbeitsbedingungen und vieles mehr, was bei uns bisher verboten ist, könnte dadurch in Europa erlaubt werden. 

Und trotz der gewaltigen Auswirkungen, die ein solches Abkommen mit sich brächte, finden die Verhandlungen hinter geschlossenen Türen statt. Sämtliche Verhandlungsdokumente sind geheim. 

Deshalb wehren wir uns dagegen! Und das auf vielfältige Weise in der Öffentlichkeit - bis das Abkommen scheitert. Da TTIP auch auf den Kultursektor gravierende Auswirkungen hätte, starten wir die zweiwöchige Tournee „Kul.tour stoppt TTIP“. 
Für Attac ist deshalb klar: TTIP muss gestoppt werden! 
Wenn Sie auch dieser Meinung sind, freuen wir uns über Sie als Bündnispartner und eine Beteiligung an unserer Veranstaltung. Wir versorgen Sie gerne mit allem nötigen Infomaterial, um Ihre Mitglieder über das die Risiken des Freihandelsabkommen TTIP aufzuklären und sie natürlich zu unserem Event am xxx persönlich einzuladen. Auch mit einem Stand als Aussteller und natürlich auch einfach als Besucher sind alle Ihre Mitglieder auf der Kul.tour herzlich willkommen.

Haben Sie Interesse? Dann melden Sie sich bitte bei uns bis zum 15. März per Mail oder Telefon:
da sollte jemand aus Eurer Stadt stehen
Mail

Tel
Wir freuen uns auf Sie! 

Ihr Team von  Attac MeineStadt
Mehr Informationen zur Kul.tour: http://www.attac.de/kampagnen/freihandelsfalle-ttip/aktionen/kultour/
