** MUSTER ***zum Verwenden, Verändern, Ausgestalten, Kürzen ...
Sehr geehrte Damen und Herren, 

bitte beachten Sie die folgende / angehängte Presseankündigung. Wir bitten um Ankündigung und Berichterstattung in Ihrer Zeitung / Ihrem Sender. Die Attac-Aktion am 11. Oktober eignet sich gut für eine Bild- und Textberichterstattung. Gesprächspartnerinnen und Gesprächspartner stehen Ihnen vor Ort zur Verfügung. 
Für Rückfragen stehe ich Ihnen gern unter Tel. xxxxxxxxxxx zur Verfügung. 

Mit freundlichen Grüßen

XX von Attac XY-Stadt
--- 
Presseankündigung
Attac XY-Stadt
XY-Stadt, xx. Oktober 2014

TTIP in die Tonne! Attac protestiert gegen Freihandelsabkommen 
Kundgebung und Aktion in der Fußgängerzone von XY-Stadt 
· Samstag, 11. Oktober, ab xx Uhr

· ORT, XY-Stadt

Mit einer Kundgebung und kreativen Aktion unter dem Motto "Ich bin ein Handelshemmnis" / "TTIP in die Tonne" protestieren Aktivistinnen und Aktivisten der lokalen Attac-Gruppe [ggf.: gemeinsam mit ihren Partnern im Bündnis XY] am Samstag, 11. Oktober, in XY-Stadt gegen die geplanten Freihandelsverträge der EU. Attac fordert, die Verhandlungen mit den USA (TTIP) sowie zum Dienstleistungsabkommen TiSA zu stoppen und das bereits verhandelte Abkommen mit Kanada (CETA) nicht zu unterzeichnen. Auch in zahlreichen anderen deutschen und europäischen Städten werden Freihandelskritiker am Samstag ihren Protest gegen TTIP und die anderen Abkommen auf die Straße. Aufgerufen zu dem internationalen Aktionstag hat eine EU-weite zivilgesellschaftliche Koalition. 

Nach Ansicht von Attac würden die geplanten Abkommen die gesellschaftlichen Gestaltungsmöglichkeiten massiv einschränken. Sie würden einen radikalen Angriff auf soziale, ökologische, rechtliche und demokratische Standards bedeuten, die aus Sicht der TTIP-Lobby nichts anderes sind als Handelshemmnisse. Die Macht und Einflussmöglichkeit von Konzernen und Investoren würde sich dagegen drastisch erhöhen – auf Kosten von Demokratie, Mensch und Umwelt
Die Aktion:

[Variante Aktion 1 – Ich bin ein Handelshemmnis:]
Mit der Aktion bietet die Attac-Gruppe den Bürgerinnen und Bürger die Gelegenheit, sich selbst zum Handelshemmnis erklären und so ihren Protest gegen die geplanten Freihandelsabkommen öffentlich kundtun machen: Am Infostand der Attac-Gruppe wird ein großes Transparent mit dem Schriftzug "Ich bin ein Handelshemmnis" hängen, vor dem sich die Passantinnen und Passanten fotografieren lassen können. 
[Variante Aktion 2 – TTIP in die Tonne]

Bei einem Wurfspiel am Attac-Infostand können die Passantinnen und Passanten "TTIP in die Tonne" befördern. Die Globalisierungskritiker stellen eine große Mülltonne auf, vor der sich Aktenordner und Müllbeutel mit den Aufschriften "TTIP", "CETA" oder "TiSA" stapeln, die es in die Tonne zu werfen gilt. 

[Variante Aktion 3 – Verhüllung Buchladen-Schaufenster]
Auf Initiative der Attac-Gruppe XY-Stadt wird die Buchhandlung ZZ ihr Schaufenster mit Großplakaten verhüllen, auf denen vor den zu befürchtenden negativen Auswirkungen von TTIP für die Kulturbranche gewarnt wird.
[ab hier wieder weiter für alle Aktionen:]
Gemeinsam mit dem Bündnis "Stop TTIP" startet Attac in wenigen Tagen eine selbstorganisierte europaweite Bürgerinitiative gegen TTIP und CETA, nachdem die EU-Kommission eine offizielle Europäische Bürgerinitiative (EBI) aus fadenscheinigen Gründen abgelehnt hat. Die Bürgerinitiative kann am Aktionstag am Attac-Infostand unterzeichnet werden. 
Weitere Informationen: 
· Attac-Aufruf zum Aktionstag gegen TTIP, CETA und TiSA am 11. Oktober 2014:
http://t1p.de/aufruf-aktionstag
(Originallink: www.attac.de/kampagnen/freihandelsfalle-ttip/aktionen/aktionstag-1110/attac-aktionsaufruf-zum-europaweiten-aktionstag-gegen-ttip-co-am-1110/)
· Attac-Kampagne "TTIP in die Tonne":
www.attac.de/ttip 
· Selbstorganisierte EU-weite Bürgerinitiative gegen TTIP:
www.attac.de/kampagnen/freihandelsfalle-ttip/aktionen/europ-buergerinitiative 
Für Rückfragen und Interviews:

· AA, Attac XY-Stadt, Telefon (mobil, wirklich erreichbar!)

· BB, Attac XY-Stadt, Telefon (mobil, wirklich erreichbar!)
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