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Presseankündigung
Attac XX-Stadt
XX-Stadt, xx. xx.2017



Attac lässt abstimmen über CETA und Co.
[Alternativ: Attac trägt Debatte um CETA, TTIP und Co. in Wahlkampf]

Aktionstag für gerechten Welthandel am 9. September auch in XX-Stadt


· Samstag, 9. September, xx bis xx Uhr
· ORT, XX-Stadt


CETA, JEFTA und TiSA stoppen – TTIP endlich entsorgen! Mit einem bundesweiten Aktionstag unter diesem Motto will das globalisierungskritische Netzwerk Attac gemeinsam mit Bündnispartnern am Samstag, 9. September, den Protest gegen die geplanten Freihandelsabkommen der EU in den Bundestagswahlkampf tragen. Mit dabei sind die Aktivistinnen und Aktivisten von Attac XX-Stadt [alternativ: des lokalen Bündnisses XYZ]. 

"Millionen Menschen in Europa haben ihre Stimmen gegen CETA, TTIP und TiSA erhoben und Alternativen eingefordert. Die demokratischen Parteien dürfen diese Stimmen nicht überhören", sagt XX von Attac XX-Stadt. "Doch von sich aus werden die Parteien mit Sicherheit weder ihren Umgang mit CETA noch ihre Positionen zu den anderen Freihandelsabkommen thematisieren. Genau dazu wollen wir sie herausfordern: CETA und Co. müssen Wahlkriterium sein"

Die Aktion:

[Aktion 1]
An ihrem kreativen Infostand auf dem XX-Platz [Ort] klären die Globalisierungskritikerinnen und -kritiker über die Gefahren auf, die von den geplanten Freihandelsabkommen ausgehen. Mit einer überdimensionalen Wahlurne bieten sie den Passanten zudem die Möglichkeit, symbolisch über CETA und Co. abstimmen.


[oder Aktion 2]
Mit Flatterband, auf dem "Stopp CETA, Stopp TTIP, Stopp TiSA" geschrieben steht, werden die Globalisierungskritiker symbolisch Wahlkampfstände der Parteien absperren und die Passanten über die Gefahren zuklären, die von den geplanten Freihandelsabkommen ausgehen. 

[oder eure selbst ausgedachte Aktion]

Attac zufolge drohen CETA und die anderen Abkommen die Demokratie und Rechtsstaatlichkeit zu untergraben; ökologische und soziale Standards würden abgesenkt. 

[bookmark: _GoBack]
Die Aktion ist gut geeignet für eine Text- und Bildberichterstattung. Ansprechpartner/innen von Attac XX-Stadt stehen Ihnen vor Ort zur Verfügung.


Weitere Informationen:

· CETA-Aktionstag am 9. September: www.attac.de/ceta-aktionstag/ 

· Attac XX-Stadt: LINK


Für Rückfragen und Interviews:

· XX, Attac XY-Stadt, Tel. [Tel. Nr., unter der ihr tagsüber zu erreichen seid!] 

· YY, Attac XY-Stadt, Tel. [Tel. Nr., unter der ihr tagsüber zu erreichen seid!]
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